

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Д. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director  
**TATIANA K. DE DUBROVSKY**  
Morroe 4219, Dpto. 10  
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXXI Buenos Aires, Viernes 10 de agosto de 1979

Cottageo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO  
Concesión N° 4233  
Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

Nº 1536

Буэнос Айрес, пятница 10 августа 1979 г.

Я. ТЕЛЬНОВ

## СПОР О РОССИИ И ЗА РОССИЮ

2.

В своей статье «Упадок ремесла историка в новейшей западной историографии СССР» в № 127 «Вестника Р.Х.Д.» Михаил Бернштам разбирает статью «П. Б. Струве о русской революции», представляющую главу из книги профессора Пайпса под названием «Правый либерал», которая помещена в № 126 «Вестника Р.Х.Д.». Р. Пайпс пишет на «свою тему»; он многие годы изучает русскую историю и считается специалистом по этому вопросу. Как историк, отмечает М. Бернштам, Пайпс был обязан тщательно изучить все публикации П. Б. Струве, отобрать из них все главное и характерное, а все неносное и случайное отбросить. И это тем более надо было сделать, благо в высказываниях П. Б. Струве не мало противоречий. В результате М. Бернштам сразу же отмечает, что в статье Р. Пайпса ни разу не упоминаются такие понятия, какие для П. Б. Струве были главными: «религиозное начало, государственное начало, патриотизм, антисоциализм». Далее М. Бернштам дает нам образ П. Б. Струве, что кратко может быть передано так: «Он просто был православным христианином»... «бесконечно любил свою родину»,.... «важнейшим фактором считал органическую, историческую преемственность национальной жизни, крайне отрицательно относился к всякой революции.... и ко всей деятельности лево-либеральных и просто либеральных интеллигентов, то есть, в политическом смысле был законченным консерватором».

Самым главным и характерным для П. Б. Струве во второй период его жизни Бернштам считает следующую выдержку из его предисловия к сборнику «Из глубины», в котором участвовало одиннадцать авторов: «Всем авторам однаково присуще и дорогое убеждение, что положительные начала общественной жизни в глубинах религиозного сознания и что разрыв этой коренной связи есть несчастье и преступление. Как они такой разрыв ощущают, то, ни с чем несравнимое морально-политическое крушение, которое постигло наш народ и наше государство». Эти знаменательные слова волнуют и светят нам, вероятно больше, чем, когда они были написаны (июль 1918 г.), но Пайпс нигде их не приводит, они ему чужды и неизвестны, как атеисту. Для своей статьи о П. Б. Струве он взял другие его слова, нехарактерные для П. Б. Струве, но более подходящие для его ложной концепции: «Большевизм нездоров — и как народная дикость и как интеллигентская этикетка. Но в том и другом своем качестве он глубоко национален, он подготовлен всем историческим ходом развития народа и интеллигентии. Это глубокая, и, известной степени, органическая болезнь, от которой нельзя излечиться одними лишь хирургическими средствами». Бернштам отмечает, что этот эпиграф взят не из продуманных статей или программ П. Б. Струве, а выхвачен из общего контекста статьи П. Б. Струве, напечатанной в финской газете «Северная Жизнь», и звучит двусмысленно. Р. Пайпс обязан был, как историк, выяснить, по какому поводу

этая статья писалась и насколько она важна в творчестве П. Б. Струве. Ничего этого Пайпс не сделал, а между тем, взятый им эпиграф совершенно не характерен для П. Б. Струве и не отражает его творчества.

В последующем своем изложении для подкрепления своего эпиграфа и своих взглядов Пайпс широко пользуется цитатами из П. Б. Струве, которые ему наиболее подходят, но и их иногда искаивает своими толкованиями.

Ход рассуждений профессора Пайпса примерно таков: Россия была крайне отсталой страной, у крестьян в силу крепостного рабства, не было развитого чувства собственности и оно легко поддалось социалистической пропаганде, дворянство и образованный класс были лишены политических прав, крестьянство — гражданских прав, а отщепенство интеллигентии породила сама же монархия, не допуская ее к государственному управлению. Одним словом всюду и во всем Пайпс винит монархию и утверждает, что она и привела страну к революции. В доказательство этих своих выводов Пайпс приводит множество цитат из П. Б. Струве, но М. Бернштам, критикуя его, доказывает, что Пайпс комментирует эти цитаты «в духе прямо противоположном». Главный спор идет по вопросу: кто главный виновник гибели России? Через все творчество П. Б. Струве красной нитью проходит, что главной виновницей революции в России была интеллигентия, ее отщепенство от государства и от народа. П. Б. Струве писал: «Россию погубила безнациональность интеллигентии, единственный случай в мировой истории забвения национальной идеи мозгом нации». Пайпс не может опровергнуть этот тезис, но он находит выход в том, что пытается доказать, что в отщепенстве интеллигентии повинна монархия, которая никак не допускала ее к участию в государственном управлении, а если и сделала, то слишком поздно. Бернштам убедительно опровергает эти выводы Пайпса. Монархия неповинна в отщепенстве интеллигентии, она отщепилась от Государства и от народа сама, с самого своего зарождения. У П. Б. Струве в его статье в сборнике «Из Глубины» (стр. 294) мы найдем такие строки: «Это отщепенство от государства получило с половины XIX века идейное оформление, благодаря восприятию русской интеллигентией идей западноевропейского рационализма и социализма». Как раз в эпоху великих реформ Александра II у нас появилась массовая (если так можно выражаться) интеллигентия и полуэнтиллегенция. Напомню, что именно в эпоху великих реформ жили и действовали такие власти дум интеллигентии, как Бакунин, Лавров, Писарев, Чарнышевский, Нечаев, Ткачев и другие. Интеллигентские круги быстро усваивали западноевропейские идеи материализма и становились атеистическими и социалистическими. Они не только не поддерживали мудрые реформы Александра II, а были решительно против них, бунтовали народ, организовали террор и ставили главной своей целью убийство государя и установление республики для построения

ния социализма. Из этих же кругов вышли социалисты-революционеры и марксисты. И те и другие стремились к свержению существующего строя и установлению социализма своего образца. Государственную законодательную Думу они сначала бойкотировали, а потом, оказавшись по выборам в Думе в незначительном числе, занимались только обструкцией. Социалисты-революционеры не прекращали террора ни до, ни после учреждения Государственной Думы. Даже кадеты, когда их пригласил в правительство С. Ю. Витте, поставили непременным условием своего участия созыв Учредительного Собрания, что означало ничто иное, как стремление свергнуть существующую власть. Никакое сотрудничество с интеллигентией оказалось невозможным. Монархия неповинна в отчуждении интеллигентии — она сама отчуждилась и вела только разрушительную работу против существующей власти.

Р. Пайпс так говорит о нашей революции: «Комбинация социализма образованных классов и отсутствие духа собственности в крестьянской массе создала ту атмосферу, в которой протекала русская революция». И далее: «Крепостное право помешало русскому крестьянству познакомиться с принципами собственности и права и потому оно легко поддалось проповеди классовой войны и анархии, проповедуемых интеллигентией. Крестьянство восприняло лишь частичные идеи этой пропаганды, а именно лишь то, что относилось к погрому и грабежу: оно совершенно не поняло конструктивных идеалов социальной справедливости и высокого уровня идей демократии в социализме, оставшейся ему совершенно непонятной».

Здесь верно только то, что русская интеллигентия верила в социализм, но не знала каким он будет в действительности, а профессор Пайпс знает все ужасы социализма, но продолжает верить в демократию социализма. Вот тавы американские профессора.

Относительно крепостного права уже не раз отмечалось, что в 1100-летней истории России оно занимает, примерно полтора столетия и распространялось в эпоху своего расцвета не на все, а только на половину крестьянства, что составляло одну треть по отношению ко всему населению России. Что касается частной собственности, то крестьяне отлично сознавали и ценили его. Ключевой тезис Пайпса состоит в том, что в коммунистической революции в России виновны монархия и народ, первая в силу своей косности и запоздания в проведении назревших реформ и второй, в силу своей культурной отсталости. В подтверждение этого своего тезиса Р. Пайпс ничего не смог выудить у П. Б. Струве, так как последний держался совсем другого мнения.

П. Б. Струве в своей статье в сборнике «Из Глубины» (стр. 291) пишет, что русский народ в 1917 году вряд ли был менее культурен, чем английский и французский народ, когда там в XVII и XVIII веках произошли революции и дальше продолжает так: «ссылку на некультурность народных масс мы должны ре-

шительно отклонить, как поверхностную и сказать откровенно, просто глупую. Родственна ей ссылка на «режим» (старый порядок и т. п.). Тут же Струве говорит, что режим свергнутой монархии «был технически удовлетворителен». М. Бернштам подводит такой итог высказываниям Р. Пайпса о русской революции: «Россия, ее государство, ее история — были причиной революции и коммунизма. Именно они были причиной особой жестокости, с которой воцарился большевизм... Интеллигентия была только жертвой старого режима и не была виновницей революции. ... Большевизм во многом уклонился от идеалов социализма, потому что большевизм и его жестокости являются наследием русской истории и русского государства». Эти свои выводы Р. Пайпс подкрепляет многочисленными цитатами из П. Б. Струве, но, как не раз показал М. Бернштам, он нередко их искаивает. На самом деле, говорит М. Бернштам, итог высказываний П. Б. Струве о причинах социалистической, равно и коммунистической, революции в России в 1917 году сводится к следующему: «Главным виновником революции был интегральный интеллигентализм с его безрелигиозным отщепенством от государства... и от национального бытия русского народа. Непосредственной причиной разрушительных сил были Первая мировая война».

При своем либерализме, впадающем в социализм, Р. Пайпс неспособен был, или не хотел, понять, что П. Б. Струве был горячим русским патриотом, защищал русскую государственность и революцию назвал «государственным самоубийством государства народа». И в подтверждение этого М. Бернштам приводит завет, который оставил нам П. Б. Струве: «Жизненное дело нашего времени и грядущих поколений должно быть творимо под знаменем и во имя нации. Нация — это духовное единство... Все задачи нашего будущего сходятся и объединяются в одном: воспитание индивидов и масс в национальном духе... Чтобы благочестие Сергия Радонежского, дерзновение митрополита Филиппа, патриотизм Петра Великого, геройство Суворова, поэзия Пушкина, проза Гоголя и Толстого, самоотвержение Нахимова, Корнилова и всех миллионов русских людей, помещиков и крестьян, богачей и бедных беспрепятственно и безкорыстно умиравших за Россию, были для тебя святыми. Ибо ими, этими святыми, творилась и поддерживалась Россия, как живая соборная личность и как духовная сила. Ими, их духом и мощью, мы только и можем всенародить Россию. В этом смысле прошлое России и только оно, есть залог ее будущего». («Из глубины», стр. 303 и 305).

Свою статью против проф. Р. Пайпса М. Бернштам заканчивает так — истреблено около 55 миллионов человек и альтернатива может быть только такая: «Или это сделал социализм, и ответственность соучастия несет мировая левая интеллигентия, — или это сделала русская история и мировая левая интеллигентия может еще где-нибудь попробо-

**АЛЕКСЕЙ РОСТОВ****НА РОДИНЕ**

**638. ЗАТРУДНЕНИЯ ИЗРАИЛЯ.** — ЖЕНЕВСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ О ВЬЕТНАМСКИХ БЕЖЕНЦАХ. — ОБРАЩЕНИЕ «АМНЕСТИ ИНТЕРНЭШИОНЭЛЬ» К БРЕЖНЕВУ. — НОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ ГИНЗБИРГА, ВИНСА И МОРОЗА. — ЛЕНИНГРАДСКАЯ КОНСЕРВАТОРИЯ. — КИЕВСКИЙ АНТИСЕМИТИЗМ ПЕРЕНОСИТСЯ ПОСТЕПЕННО В ЛЕНИНГРАД. — В ЗАЩИТУ ИГОРЯ ОГУРЦОВА ВЫСТУПАЕТ НЕАПОЛИТАНСКАЯ МОЛОДЕЖЬ.

За последние две недели Израиль испытывает самые разнообразные затруднения. Мойше Даян лежит в больнице, где ему оперировали прямую кишку. Врачи не исключают возможности рака, что означало бы приближение рокового конца. Слег в больницу и премьер Бегин 25-го июля с небольшим пока кровоизлиянием в мозгу, вызывающим затруднения зрения и утрату равновесия. Лучшие медикаменты пытаются устранить новые кровоизлияния в ближайших областях головного мозга. Парламентский кризис временно отложен по предложению заместителя премьера Игудиля Ягудина до выздоровления этих двух больных, из которых Бегин может опправиться не раньше двух недель.

Но народ снова начинает демонстрировать против растущей дороговизны, затянувшейся войны, которая держит вдоль границ наиболее здоровую и работоспособную молодежь. Обыватели требуют уступок арабам и ворчат, что Бегин и Даян готовы воевать чужими руками хоть десятки лет. Население Израиля при этом вооруженном перемирии начинает уменьшаться, ибо евреи из СССР и его европейских сателлитов обещают ехать в Израиль, а вместо этого улетают в США и в меньшей части в Канаду и Австралию. Даже уже попавшие в Израиль интеллигенты, под видом поездки для обучения в европейских университетах, удирают в Европу, а оттуда в США.

От террора фидаев гибнут почти всегда арабы, но это вызывает панику среди евреев. 22-го июля израильская авиация совершила налеты на лагерь беженцев в беззащитном Ливане, не участвовавшем в общей войне против Израиля, убив свыше сотни беженцев, по преимуществу женщин и детей.

Арафат же одерживает дипломатические успехи: после его поездки в Вену и Бухарест, где он беседовал с премьерами Крайским и Чауческу, он получил личное письмо президента Жискара д'Эстене, приглашающего его в Париж для переговоров об условиях, на которые пошла бы Арабская Лига для примирения с Израилем. Напомню, что США поставляет самолеты и оружие Садату худшего качества, чем Израилю, премиуму его за переговоры с Израилем, но Франция поставляет ему лучшие самолеты.

По слухам, германский канцлер Шмидт намерен пригласить для переговоров Арафата, следуя, как обычно, примеру своего парижского союзника.

20-21-го июля состоялась в Женеве двухдневная конференция 28-ми государств по вопросу о спасении вьетнамских, лаосских и камбоджанских беженцев, гибнущих тысячами на утых джунглях, спасаясь от вьетнамского коммунизма. Генеральный Секретарь Объединенных Наций приглашений просил воздержаться от политических споров,

вать». Признать вину за истребление 55 миллионов человек за социализм, — это значит для левых интеллектуалов «отказаться от верований нескольких веков»; поэтому профессор Пайц пытается свалить вину за этот ужас на русскую историю, но доказать это ему не удается и тогда на сцену выступает языческая мистика, переселение душ и «место научной методологии заступают искажение фактов, надуманные схемы, подтасовки и просто явные фальсификации».

Как и А. И. Солженицын, М. Бернштам подтверждает, что американские интеллектуалы, в большинстве атеисты и социалисты, охотно прислушиваются к тем из третьей эмиграции, кто поносит Россию и ее историю и продолжает верить в смертоносный социализм. То, что происходит в либеральных кругах США «и даже на подступах к правительству» М. Бернштам назвал «разрядкой с коммунистическим правительство СССР и холодной войной против народов СССР, прежде всего русского народа».

Я. ТЕЛЬНОВ

ограничиваясь чисто гуманитарной проблемой спасения сотен тысяч беженцев.

На конференцию прибыли делегаты Вьетнама и от СССР, зам. министра иностранных дел Н. П. Фирюбин.

По заданию Брежнева вьетнамский делегат держался скромно: он предложил открыть во Вьетнаме официально лагерь для желающих эмигрировать, где они будут содержаться за счет стран, обещающих их принять. Он боялся превращения оказываемой Вьетнаму продовольственной помощи.

С резким обвинением выступил китайский делегат: он заявил, что надо лишить Вьетнам продовольственной помощи и потребовать прекращения политики преследования всех китайцев, лаосцев и камбоджан, которые после мирной жизни теперь преследуемы и ищут спасения в бегстве на суденышках с опасностью для жизни. Помощь гибнущим в волнах океана является паллиативом, ибо если даже спасутся все бежавшие, то на смену им побегут новые десятки, а то и сотни тысяч. Делегаты Англии и Канады поддержали китайские предложения. Фирюбин выступил с глупой речью: по его словам, в настоящем бегстве виноваты Франция, век угнетавшая свою колонию и США, разорившие страну долголетней войной. Поэтому разоренная ими часть населения при режиме коммунистической свободы бежит, вместо участия в построении социализма. Вежливые дипломаты встретили речь Фирюбина гробовым молчанием, а сидевшие на хорах зала журналисты громко хохотали.

Вальдхейм благодаря Вьетнаму предложение создать в Ханое комитет с участием иностранных делегатов для организации планомерной отправки беженцев. Участники конференции обещали отпустить 190 миллионов долларов на организацию планомерной немедленной отправки беженцев.

Индонезия предоставила два острова для устройства пересыльных лагерей. Япония обещала оплатить половину расходов по питанию и лечению беженцев в пути и лагерях. Европейский блок обещал оплатить другую половину, США уже приняли 200 тысяч беженцев и готовы принять еще 168 тысяч. Малазия и Таиландия обязались снабжать временно беженцев в лагерях продуктами и медикаментами из присыпаемых для этого припасов. Американские и итальянские суда будут спасать всех беженцев с джонок, которые заметят в океане посыпаемые ими самолеты. Лишь один Фирюбин не обещал никакой помощи со стороны СССР, но дал понять, что советские военные суда будут крейсировать у берегов Вьетнама, чтобы иностранные суда не заходили в его береговые воды. Поведение СССР на Женевской конференции всеми делегациями признано позорным и в перерывах заседаний никто с Фирюбиным не разговаривал, кроме сопровождавшего его вьетнамца.

Центральный Комитет «Амнести Интернациональ», находящийся в Лондоне, телеграммой на имя Брежнева ходатайствовал об отмене вынесенного смертного приговора четырем евреям, осужденным областным судом Днепропетровска за хищение шелковых, шерстяных и хлопчатобумажных тканей на текстильной фабрике, которые они в розницу продавали нелегально в свою пользу, нажив на этом целое состояние.

Приговор был вынесен 28-го июня, но почему-то опубликован в украинской печати лишь 4-го июля — поэтому с запозданием стал известен в Лондоне.

В телеграмме говорится, что в большинстве стран смертная казнь отменена там, где она еще применяется, к ней присуждают за насилия против человеческой личности, как разбой, убийство с заранее обдуманным намерением и совершенное хладнокровно с крьстной целью или из мести, за изнасилование сопровождающееся убийством жертв этого насилия, но нигде во всем мире не прибегают к смертной казни за им-

† 26-го июля 1979 года в Буэнос Айресе на 78-ом году жизни скончалась

**КСЕНИЯ СЕРГЕЕВНА ЛИВЕР**

урожд. Мезенцова, о чем извещают друзья покойной.

† 31-го июля с. г. тихо скончалась

**ТАМАРА ЯКОВЛЕВНА МЕЩЕРСКАЯ**

Отпевание было совершено в Св. Сергиевском храме и погребение состоялось на Британском кладбище (Чакарита). Панихиды на 9-й день (8-го августа) и на 40-й день (8-го сентября) будут отслужены в 20 часов в Св. Сергиевском храме (Фалучо 854, Вижа Бажестер), о чем с прискорбием сообщает семья Шленевых.

† 1-го августа 1979 года скоропостижно скончалась в Буэнос Айресе на 72-ом году жизни

**ЗИНАИДА ИВАНОВНА ХОМЕНКО**

урожд. СУХОРУКОВА

Похоронена на Кладбище Оливос, о чем сообщают дочь с семьей.

† 2-го августа с. г. в Рио де Жанейро скончался наш дорогой зять и шурин

**ЛЕОНИД ФЕДОРОВИЧ ПОКРОВСКИЙ**

КАДЕТ 1-го СИБИРСКОГО ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА ПЕРВОГО КАДЕТСКОГО КОРПУСА.

о чем с прискорбием сообщает семья Понтович.

Погребен на кладбище в Barra do Pirai.

щественные преступления, как расхищение фабричной продукции, растрату и расхищение вверенного по службе имущества, как это имело место в данном случае. Советская печать за год публикует данные относительно не больше 30 случаев расстрела или путем залпа взвода солдат или путем выстрела из револьвера в затылок.

Между тем количество казней гораздо выше по свидетельству, получаемому иностранными корреспондентами от доверенных людей в СССР. Надо думать, что Брежнев не пожелает, чтоб СССР оказался единственным во всем мире страной, где расстреливают за хищение государственного имущества, как материки на фабрике, работающей на внутренний рынок и вовсе не связанной с военными заказами, о чем было бы упомянуто в смертном приговоре.

Британская печать отмечает, что суровый, жестокий приговор является еще примером государственного антисемитизма, ибо все четверо осужденных евреи!

20-го июля Александр Гинзбург, обмененный с другими четырьмя заключенными 27-го апреля на двух советских шпионов, выступил перед комиссией американского Конгресса с обвинением советского правительства в нарушении соглашения об обмене и преследовании родных выпущенных из СССР концлагерников, которые подвергаются аресту при милиции за простое нарушение правил автомобильного движения вместо обычного в подобных случаях штрафа.

По соглашению с США советское правительство обязалось выпустить семьи освобожденных пяти концлагерников. Поэтому обязаны выпустить его жену Ирину, на которой он женился, еще находясь в заключении, после длительной голода. Но Ирина заявила, что скорее умрет, чем согласится покинуть СССР без их 19-летнего приемного сына Сергея Шибаева.

Несмотря на то, что у Сергея Шибаева одна нога короче другой, он вопреки всем правилам об освобождении калек от военной службы призван в армию и отправлен в отдаленный гарнизон в Якутию, в полосе вечной мерзлоты. Гинзбург просит сенатскую комиссию добиться освобождения Шибаева от военной службы и отравления его в СССР.

От недавно приезжих москвичей я узнал, что большая раком пожилая Евгения Гинзбург, автор запрещенной в СССР книги «На крутом повороте», реабилитирована при Хрущеве и живущая в Москве. Она — мать писателя Василия Аксенова, который был младенцем, когда арестовали мать, а за ней отца — председателя Казанского Горсовета — Алексея Ростова, вылетевшему затем

та. Васю воспитали родители Александра Гинзбурга (его отец был братом арестованной в Казани Евгении, жены Аксенова, о чем я подробно писал в «Нашей Стране»).

Выступая в той же комиссии пастор Петр Винс говорил, что в советских концлагерях процент заключенных украинцев значительно выше процента украинского населения в СССР. Его поддержал третий из освобожденных Валентин Мороз, на этот раз не требовавший американских штыков для изгнания русских из «оккупированной» Украины. Об евреях ему советовали в США помолчать. Он предложил сенату воспретить вывоз зерна в СССР. Ведь известно, что Российская Империя была продавцом зерна на внешнем рынке, а при колхозно-совхозном хозяйстве, СССР покупает зерно в США и Канаде, платя золотом, добываемым заключенными, гибнущими на этой тяжелой работе в концлагерях Колымы. Предложение Мороза произвело большое впечатление, но вряд ли правительство лишится рынка сбыта американского зерна и увеличения золотого запаса.

Прибывшая две недели назад 40-летняя жена геолога 42-х лет, работавшая 13 лет концертмейстером ленинградской консерватории, поведала мне о невероятном осуждении этого славного при монархии рассадника музыкальной культуры. За последние годы скончались профессор по классу скрипки Михаил Вайнман, по классу пианино Ольга Фондаминская и Мария Печерская. Девять профессоров и концертмейстеров хлопочут о выезде с помощью вызывающих из Израиля коллег и друзей при твердом намерении ехать вслед за моей собеседницей в США и она убеждена, что вскоре кое-кого из них я увижу. Собеседница моя русская, а муж ее еврей. Она говорила о тяжелом политическом режиме, установленном директором консерватории Серебряковым, сотрудничающим с КГБ.

Интересен рассказ 23-летней Ирошки ювелира-гравильщицы алмазов из Ленинграда, начавшей с того, что она далека от политики, ибо считает, что дело женщин рожать и воспитывать своих детей. Она однако оказалась большой любительницей театра, знакомой со многими артистами, которые поведали, что отлично распознают в своей среде «стукачей» из КГБ. Ими руководит сам директор драматического театра (бывшего Александрийского на Татарской площаади). Прекрасный артист Сергей Юрский был недавно уволен из театра за то, что устроил проводы коллеге Лебниду Алексеевчуку, вылетевшему затем



## ДЕСЯТЫЙ СЪЕЗД ОБЩЕРОССИЙСКОГО МОНАРХИЧЕСКОГО ФРОНТА

В Нью-Йорке 19 и 20 мая сего года, состоялся 10-й Съезд Общероссийского Монархического Фронта под председательством Георгия Моисеева. Среди прочих почетных гостей в нем приняли участие представители Царского Дома Романовых Князь Николай Романович и Никита Никитович, начальник Корпуса Императорских Армий и Флота Г. А. Бенземан, атаман Всевеликого Войска Донского проф. Н. В. Федоров и председатель Общества Галлиполийцев М. Ф. Томашевский. Съезд избрал новое правление Руководящего Центра О.М.Ф. в составе: Заведующий Делами — С. С. Зилоти, его заместитель — И. Р. Яблоков, члены — А. П. Апраксин, А. П. Зайков, А. А. Нератов и Г. И. Новицкий. Ниже мы помещаем приветствие посланное Съездом Главе Российского Императорского Дома Великому Князю Владимиру Кирилловичу и принятую делегатами резолюцию.

### ПРИВЕТСТВИЕ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ ВЕЛИКОМУ КНЯЗЮ ВЛАДИМИРУ КИРИЛЛОВИЧУ

По поручению 10-го Съезда Общероссийского Монархического Фронта в городе Нью-Йорке 19-го и 20-го мая 1979 года прошу Ваше Императорское Высочество, принять наши самые искренние заведения в верной преданности Вашему Императорскому Высочеству и всему Императорскому Дому Романовых.

Общероссийский Монархический Фронт верит непоколебимо в грядущее воскресение России под скипетром Царя и видит в Вашем Императорском Высочестве опору своих национальных и исторических чаяний.

ГЕОРГИЙ МОИСЕЕВ  
Председатель 10-го Съезда

СЕРГЕЙ ЗИЛОТИ  
Заведующий Делами Руководящего Центра ОМФ

### РЕЗОЛЮЦИЯ 10-ГО СЪЕЗДА ОБЩЕРОССИЙСКОГО МОНАРХИЧЕСКОГО ФРОНТА, 19-ГО И 20-ГО МАЯ 1979 ГОДА В «ДОМЕ СВОБОДНОЙ РОССИИ», НЬЮ-ЙОРК, США

Представители русской монархической общественности и национальной печати за рубежом, единодушно постановили сделать следующее заявление:

1. По клятве данной на Земском Соборе 1613 года, нашими предками, Общероссийский Монархический Фронт стоит на позициях безоговорочной преданности Главе Российского Императорского Дома и всему Императорскому Дому Романовых, верных Святой Руси и вере православной.

2. В ответ клеветникам и расчленителям, Общероссийский Монархический Фронт стоит за единую и неделимую монархическую Россию с господствующей православной Церковью и с полной свободой для других вероисповеданий, если они не противоречат православной морали и традициям основных законов обязательных для всего населения России.

3. Основная причина всех невзгод в мире это отступление от Бога и отрицание религиозных начал жизни, что привело в настоящее время к упадку морали и разрушению духовных ценностей западного мира и к непротивлению безбожным идеям коммунизма. Общероссийский Монархический Фронт видит единственное спасение от наступающего мирового партийного рабства в возрождении сильной Святой Руси под скипетром православного царя из Дома Романовых.

4. Ради всеобщего мира и благополучия всех стран и народов для предотвращения новых разрушительных войн и уничтожения невинных людей всех национальностей, Общероссийский Монархический Фронт призывает всех, совместно с русскими, вернуться к принципам Гаагской конференции по разоружению, предложенным всему миру Помазанником Божиим Благочестивейшим Государем Императором Николаем Александровичем в 1899 году.

Во имя вышезложенного, 10-й Съезд Общероссийского Монархического Фронта призывает всех русских людей в Зарубежье забыть все личные обиды и расколы, объединиться, наладить связь с нарастающим движением здорового русского национализма в России и с помощью православной русской Церкви совместными усилиями возродить Святую Русь, от которой и пойдет спасение всего человечества.

вместо Израиля в США. Его туда вызвал улетевший ранее балетмейстер Якобсон. Еще в 1958 году первым покинул театр талантливый артист Юрий Каюниян.

Киевлянка-студентка технологического института, также 23-х лет, Людмила Вениаминова мне рассказала, что избрала специальностью автоматизацию станков химической промышленности и прекрасно отвечала на приемном экзамене в киевском институте, но не получила удовлетворительной отметки. Узнав от товарищей, что были «пропадены» на экзамене трудными вопросами, на которые правильно отвечали только потому, что экзаменаторы получили директиву проваливать евреев, а русских «украинцев» пропускать, энергичная девушка поехала в Ленинград, где благополучно поступила в Технологический

институт и, проучившись в нем два года, заметила, что среди студентов-партийцев и среди профессоров растет недоброжелательное отношение к евреям; поэтому Людмила решила эмигрировать. По вызову знакомых из Израиля, бывших киевлян, вылетела в Вену, а оттуда в Рим на пути в США, которые для всех русских и евреев представляются «страшной обетованной».

Усилия неутомимого Вагина добились освобождения своего друга Игоря Огурцова из уральского концлагеря идут во всех направлениях. Весной он выступил в Неаполе перед студентами итальянски, прекрасно овладев языком, и в июне вторично туда приехал. Они не только организовали «комитет по спасению Огурцова», но оттатали тысячи экземпляров требований к советскому правительству об его освобождении с

# ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

## ЗА ВЕРУ ВОССТАВШИЙ

В номере 1529 «Нашей Страны», помещена пространная статья С. Л. Войцеховского о своем неверии в священника-проповедника о. Дмитрия Дудко и художника Илью Глазунова, оканчивающаяся словами: «если и это... не отрезвит зарубежных поклонников Дудко, русскую эмиграцию придется называть окончательно ослепшей». О. Дмитрий Дудко является одним из веских видимых проявлений Русского Возрождения, а С. Л. Войцеховский судит о нем сквозь призму того, что выражено словами апостола Павла: «мудрость века сего — безумие перед Богом». С. Л. Войцеховский быть может незнаком с живым творчеством о. Дудко. Совершенно невозможна себе представить, чтобы любой русский человек, а в особенности истинно-русский, то есть, православный христианин и верный сын своей родины, не испытал сердечного сокрушения и умиления, и безграничной любви к своей мно-

гострадальной матери — России, а также и дерзновенной радости о богоносных судьбах русского народа, при чтении богохувновенных слов о. Дмитрия Дудко. Появление о. Дмитрия в наше время абсолютно не является удивительным или странным. Еще в середине прошлого века, старец Глинской пустыни, Порфирий, ясно предсказал: «со временем падет вера в России; слово Истины будет в поношении; но за веру восстанут из народа неизвестные миру и восстановят по-правное...». Вот такого, за веру восставшего из народа, ранее миру неизвестного, но теперь громогласно восстанавливавшего попранную Истину, мы и имеем, с Божьей помощью, в лице о. Дмитрия Дудко. И его появление, наоборот, вселяет в нас упование именно на духовное прозрение русской эмиграции, и на скорое осуществление и остальных пророчеств о грядущем воскресении нашей великой Родины.

Наталия Свентицкая (Люксембург)

## ИСКАЖЕНИЕ

Писалось и говорилось, будто писаться и говориться много раз об искажении языка. В данном случае, хотелось бы обратить внимание на одно существенное искажение, о котором, как ни странно, до сих пор никто не написал, хотя оно явно сбивает с толку, внося в текст путаницу и неясность. Это «двадцатые», «тридцатые», «сороковые» и прочие годы. В прежнее время, под ними подразумевались начатые десятилетия, а теперь ими обозначается прошедшие, по первой цифре. Например, нынешний год 79-ый относится к «семидесятым» годам, в то время, как семьдесят лет давно прошло и заканчивается восьмой десяток.

Это не придирика, не педантизм, а попытка возвратить ясность в понимание того, что хотели сказать наши деды и что их внуки понимают теперь с ошибкой в десять лет.

Не видя иного способа исправить испорченное, настоятельно рекомендую пишущим совсем отказаться от этого выражения и заменить «двадцатые» — «третьим десятилетием», «тридцатые» — «четвертым десятилетием» и т. д., для одинакового понимания всеми читателями.

И. Сильтьев (Австрия)

## КАК МОЖНО СУДИТЬ?

Как сочетает С. Л. Войцеховский свои подозрения относительно о. Д. Дудко (которого он называет просто «Дудко») с проповедями последнего, не жалующими атеистов, с его «Пасхальным обращением» и брошюрой «Они хотят судить?» И не приходит ли ему на мысль, что для любого подрыва неугодного им имени большевики не останавливаются даже перед фабрикацией подложных писем (и даже почерка!) неугодных лиц? И как можно категорически судить о фактах или личностях, проживающих в СССР, зная провокаторские «таланты» советчиков?

Л. Пожарский (Австралия)

# АНАТОЛИЙ СТЕПАНОВИЧ ГОРЕЛОВ

Покупка и продажа домов,

квартир,

земельных участков.

Юридическая консультация по субботам от 10 до 12 часов  
в Бажестере.

Intendente Witcomb 455  
Villa Ballester  
Tel. 768-0894

Sarmiento 2530, P. 3, Of. 306  
Capital  
Tel. 48-6329

высылкой на свободный Запад. Ежедневно один из студентов посыпает по почте за свой подписью советскому послу в Риме, кандидату в члены ЦК КПСС, Н. С. Рыжкову, который несомненно сообщит содержание или даже перешлет эти земли на апологетического требования члену политбюро и министру иностранных дел Громыко, недавно отпраздновавшему свое семи-

десятилетие и награжденному титулом Героя Социалистического Труда с выставкой бюста в родном ему Харькове. Советское правительство гораздо больше боится ВСХСОН, творение Огурцова, чем демократических диссидентов типа академика А. Д. Сахарова, но усилия Вагина не прекратятся и, надеемся, что «терпение и труд все перетрут!»

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

# Зарубежная жизнь

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ ПО ПОВОДУ ПРАЗДНОВАНИЯ 1000-ЛЕТИЯ КРЕЩЕНИЯ РУСИ

28-го июля с. г. в Корпусном Доме в Вижа Бажестер под председательством Его Высокопреосвященства архиепископа Афанасия состоялось собрание приглашенных Владыкой о. о. настоятелей храмов, председателей и представителей русских организаций в Буэнос Айресе, в количестве 24-х.

Собранием был выбран Организационный Комитет, которому было поручено обратиться в печати к широкой русской общественности для устройства общего собрания, на которое будут приглашены все русские люди, желающие участвовать в устройстве празднования этого знаменательного и исторического события, для избрания членов Церковно-Общественного Комитета.

Созываемое широкое собрание всех русских людей предоставит возможность участвовать всем тем, которые не причислены к организациям.

## КАДЕТСКИЕ КОРПУСА В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ

В воскресенье 19 августа с. г. в 16 часов в зале Церковно-приходской школы при храме Св. Сергея Радонежского (Вижа Бажестер) председатель Объединения Кадет Российских Кадетских корпусов в Аргентине С. А. Якимович прочтет доклад на тему: «Кадетские корпуса в России и за рубежом».

Гема охватит следующие вопросы:

- а) Краткая история возникновения кадетских корпусов.
- б) Условия приема в корпуса.
- в) Учебная и воспитательная программа в корпусах.
- г) Внутренний быт и традиции.
- д) Корпуса в революцию и гражданскую войну.
- е) Зарубежные корпуса.

После доклада, докладчик и его ассистенты ответят на вопросы, касающиеся темы для интересующихся деталями темы.

Вход свободный.

## ОЧЕРЕДНОЙ КОНЦЕРТ

### СОСТОИТСЯ

В зале при храме Св. Троицы, ул. Бразиль № 315

2-го сентября 1979 года в 17 ч. 30 м.

В программе участвуют: А. Вьюгов, Т. Кульбицкая, Н. Калиняк, г-н Лаш, В. Трофимов и др.

У рояля Э. Трауб

БУФЕТ

Билеты от 2000 песо.

Устраивает Н. КАЛИНЯК

# СПИЧЬЕГО полета

□ Айтотла Хомейни — новейший пророк в Персии просиявший, растворивший дипломатические отношения с Египтом, после того как советники объяснили ему, что египтяне происходят от еврейской обезьяны.

□ Зам. председателя совета министров СССР товарищ Игнатий Новиков, заявил в Мадриде, что «в советском понимании спорт и политика неразделимы». Это мы давно знаем: в политике большевики ставят рекорды жульничества, а в спорте жульнически побивают рекорды, в чем неоднократно были пойманы с поличным.

□ Американцы не только покупают мир во всём мире ценой уступок, но и продают его, тоже с уступкой. Пока президент Картер в Вене целовался с президентом Брежневым, Кристофер Бойс и Вильям Ли считали в тюрьме — сколько им еще сидеть за продажу советчикам секретов американской военной разведки. Сальдо в этой бухгалтерии не в пользу США.

□ История с атомной утечкой в Хернсбурге (США) и поднятая в прессе очередная истерическая антиатомная кампания, оказались мыльным пузырем. Прежде из муhi слова делали, а теперь из атома научились.

ФИЛИН

# НАША СТРАНА

## ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланые ей материалы и не вступает в переписку по поводу непринятых для печати рукописей.

## Ответы на викторины

1. Прибавить 5508 лет. Например: 1979 год нашего летоисчисления — 7487 год «от сотворения мира» (1979 + 5508).
2. «Жизнь за царя» М. И. Глинки произвольно переименованная советскими властями в «Иван Сусанин».
3. Династия Романовых. 304 года (1613-1917).
4. Александровская колонна (вес свыше 600 тон, высота около 48 метров) воздвигнута в ознаменование победы над наполеоновской армией в 1812 году.
5. Юрий Федорович Самарин (1819-1876).

## АНОНС!

## АНОНС!

Родительский Комитет Св. Сергиевской Церковно-приходской школы в Вижа Бажестер устраивает 23-го сентября в пользу школы

## ВЕСЕННИЙ КОНЦЕРТ

## А. МАКРИДИ

## КРУШЕНИЕ „МАКСИМА ГОРЬКОГО“

Окончание, начало в № 1535.

### 4. ГИБЕЛЬ

Последняя наша с Кравцовым застольная встреча у Стоманов, как обычно, началась вечером и окончилась утром. Все устали, но никто не признавался в этом, Стоман даже предложил:

— А что, если прокатиться?

Гости оживились, они соскучились по свежему воздуху. Хозяйка осталась дома, а остальные втиснулись в четыре лимузина, выкатились по пустынным улицам к Тверской заставе и помчались по прямому, как линейка, Петроградско-му шоссе. Нашей машиной правил Кравцов, рядом с ним уселись одна из «лёгчиц», сзади еще три и я, затиснутый в угол, с кем-то на коленях. Вся кавалькада понеслась на предельной скорости. Никаких тормозов лётчики не признавали и на уличных поворотах упитанные соседки сплющивали меня до боли. Я еще раньше спрашивал Стомана, почему лётчики ездят так неосторожно, из лихачества, что ли? Это вам — говорит — кажется, что неосторожно, а нам ездить проще, чем пешком ходить. Заметьте — говорят — у лётчиков никогда не бывает автомобильных аварий. Приходилось верить, но я не переставал удивляться: Кравцов несся первым так, что казалось, вот-вот, оторвётся от земли! Дух захватывало, когда мы приближались, не уменьшая ходу, к какой-нибудь падающей телеге; катастрофа казалась неминуемой, но вот, короткая, неуловимая петля, у нас трещат ребра, слева, справа, и, мы снова на прямой несемся, как угорелье.

Дамы, видимо, к такому сумасшествию призывали, не роптали, не пугались и не переставали щебетать, пока передняя не повернулась к нам с пальцем на губах и полными страха глазами. Все Разбудил меня звонок почтальона. Вывиняя газеты. Вся первая страница занята трагическим событием. Среди длин-

притихли и она сдавленным шёпотом сообщила:

— Сашка спит! Что делать?

А мы несёмся... Пробившись к Кравцову взглядом, насколько возможно, и увидел, что он, действительно, с полузакрытыми глазами клюёт над рулём... Наступившее молчание слава Богу, его разбудило:

— Ну, чего примолкли? Спать не даёте... — проворчал он зевая.

— Тебе пить нельзя, Сашка! — укоряется соседка. А он ей:

— Причём тут пить? Я вторую ночь не сплю! После ночного дежурства пришлось еще работать, а теперь, вот, с вами канителься! Когда ж споспать, если не за рулём?

Прощаюсь, я спросил, приходилось ли ему управлять «Максимом»?

— О, да, конечно! Замечательный малыш, думаю, одна из лучших туполовских конструкций!

Пообещав друг другу снова встретиться у Стоманов, мы и не подозревали, что обещания сдержать не сумеем.

Однажды, в летнюю полночь, после «интернационала», собираясь выключить приёмник, я неожиданно услышал «Внимание! Экстренное сообщение». Было сказано, что в конце минувшего дня, на окраине Москвы упал и разбился «Максим Горький» — гордость советского самолётостроения...

Я ринулся к телефону, звонил всю ночь к Стоманам, не дозвонился и под утро изнеможённый заснул на стуле. Нового списка погибших, Стомана нет. Вместо него, вверху, первым в колонке портретов мне в глаза смотрит Кравцов...

По правительской версии, катастрофа произошла из-за воздушного хулиганства лётчика Чекалова (не смешивать с Чкаловым) крутившимся на

одноместном самолёте вокруг «Максима Горького» и по неопытности, врезавшегося в него на высоте около тысячи метров. При этом, бросалось в глаза несообразность: правительство Сталина, мстившее, чуть не до седьмого колена опальных, семью Чекалова «компенсировало» двадцать пять тысячами рублей наравне с семьями жертв его «воздушного хулиганства».

В действительности, никакого воздушного или безвоздушного хулиганства не было, да в условиях свирепой дисциплины, и быть не могло, а просто, как обычно, большевики собственную ответственность свалили на стрелочника, в данном случае, на ни в чём не повинного лётчика. Ему приказали совершать сложнейшие воздушные фигуры вокруг «Максима Горького»; как паутиной оплетать его крылья и фюзеляж «мёртвыми петлями», «бочками» и «штопорами» на одноместном самолёте для киносъёмки, производившейся с другого, двухместного. Вокруг этих кадров, Совкино предполагало накрутить большой приключенческий фильм. Обладая опытом высшего пилотажа, Чекалов, однако, не мог иметь опыта управления маленьким аппаратом в непосредственной близости такого великана, как «Максим Горький». А великан создавал в полёте особый аэродинамический режим, воздушные течения, завихрения, пустоты. Крошечный самолёт, втянулся в этот хаос, потерял управление и врезался в правое крыло гиганта непроизвольно.

Увидя катастрофу, кинооператор от ужаса помутился разумом и вцепившись в своего лётчика, стал его душить. Лётчик не имел другого выбора, как ударить из всех сил безумца в лицо. Тот отвалился и очнулся только на носилках.

Стоман рассказал с каким восторгом Тамара Васильевна ожидала заветный день, не в пример дочери; домашние разговоры о самолёте Томочке надоели и «Максим Горький» интересовал её мало. На аэродроме она не торопилась, собираясь с ленцой, а под конец, и вовсе отказалась ехать, сославшись на неприготовленные уроки. Раздосадованные родители помчались одни с опозданием и чуть не заплакали, увидев в воздухе набиравший высоту свой самолёт. За пре-

делы Москвы он не стремился, летая над городом. Опоздавшие неудачники не спускали с него глаз и не хотели верить им, когда от «Максима Горького» стали отваливаться целые куски; они падали с разной скоростью, а гигант боролся и летел еще с четверть минуты, потом, нехотя перевалился набок, плавно перешел в пике и стремительно рухнул, на смерть сражённый. Кем, чем и почему, бывший командир его понять не мог, потому что за дальностью не замечал маленьких самолётов. Я назвал Стомана «бывшим», так как незадолго до катастрофы, его перевели на другую работу, назначив ведущим инженером «Максима Горького» Кравцова.

Не спасся никто, так как никому в голову не приходило запасаться парашютами. Но жертв могло быть гораздо больше среди жителей деревянного посёлка Сокол, на который свалился аэроплан, от непреодолимого пожара, если произошёл бы взрыв, предотвращённый заботливой рукой уже обречённого Кравцова, успевшего перед смертью выключить моторы, о чём, в числе других подробностей, передал в эфир бортовой радиостанция, тоже оставшийся на своём посту до последнего мгновения.

Как ни расценивать потерю такого технического чуда, как «Максим Горький», десятки, а может быть, и сотни ему подобных не стоят одного Кравцова; Кравцова родятся не часто, а умирают почти всегда преждевременно, умирают, но к утешению не вымирают...

\*\*

Вскоре после катастрофы и независимо от неё, судьба Стомана начала коверкаться нагромождением бестолковых арестов, неожиданных и кратковременных освобождений, наград, паки лишением свободы и завершилась «кругом первым» с перебросками из одной шарашки в другую. Так была уничтожена личная жизнь еще одного псевдосоветского мученика причислением его к сонму обезличенных роботов, подчинённых произволу полуграмотных тюремщиков. Замечательная русская семья Стоманов, здоровая, крепкая и дружная, развалилась. И часто я думаю, и не могу решить, какой же из двух ведущих инженеров «Максима Горького» пострадал больше?

А. МАКРИДИ  
Конец.